
湖南省农业机械与工程学会团体标准
《水稻暗室育秧设备》（征求意见稿）编制说明

一、工作简况
1、任务来源

本项目是根据湖南省农业机械与工程学会文件湘农机学[2023]8号《关于下达2023年第一批团体标准项目计划的通知》，计划编号：2；项目名称《水稻暗室育秧设备》团体标准制定，主要起草单位：郴州宏基铭锐科技有限公司，计划完成周期为8个月。

2、主要工作过程
起草（草案、调研）阶段：在《水稻暗室育秧设备》团体标准申报时，得到了试验鉴定站的领导的指导和帮助，在此表示感谢。在团体标准年度计划发布之前，在本团体标准申报之初，我们就开始了编制标准的准备工作。在试验鉴定部请教检测专家，查阅了相关检测及农机推广鉴定的资料，经常通过微信，请教和咨询专家，上网查阅相关资料。

计划下达后，在湖南省农业机械标准化技术委员会的指导和帮助下，成立了以郴州宏基铭锐科技有限公司为牵头起草单位以中国科学院亚热带农业生态研究所、湖南昌久农业机械有限公司为参加单位的标准编制工作组，根据实际情况初步确定了起草该标准的工作计划和技术路线，并着手进行调研、资料收集和拟定标准提纲等工作。

我们申请了“暗室叠盘育苗房”实用新型的专利申请号：CN202220857031.9，正在审定授权状态；还有“暗室叠盘苗加温加湿装置”也正在一同申请发明专利，申请号CN202210381181.1， 正在实质审查阶段。

这个产品在很多省都有生产，江苏、广西、黑龙江等都有批量生产。湖南省有郴州宏基铭锐科技有限公司、湖南昌久农业机械有限公司、郴州市凯沣农机销售有限公司等三家公司生产和经销。这项技术在我国推广应用已有十年左右的历史，越来越成熟，越来越广泛。

标准编制工作组通过调研全国各地该产品生产企业的加工制造技术水平、检测手段，结合国内标准、相关企业标准、技术文件，并向相关行业专家进行咨询，在对国内、外同类产品对比分析的基础上，于2023年5月8日形成标准征求意见稿和编制说明（征求意见稿），经组长审核后报至省农机标委会秘书处。
征求意见阶段：经湖南省农业机械标准化技术委员会秘书处同意，2023年5月9日起，计划由编制工作组牵头负责通过湖南省农机事务中心网站、微信发送和文稿邮寄等方式公开征求意见，计划共向省内外20个行业有关单位、科研院所、大专院校及有代表性的标准利益方发函征求意见。计划征求意见时间不少于1个月。

送审稿起草阶段：征求意见截止2023年6月9日，将收到反馈意见整理，标准起草工作组对收到的意见进行归纳整理汇总，并进行了认真细致的分析处理，采纳了部分意见，对未采纳的意见说明了原因，具体意见处理形成《团体标准征求意见处理汇总表》。在此基础上，形成了标准送审稿，报省农机标委会组织专家评审。

专家审查、报批稿起草阶段：湖南省农业机械标准化技术委员会组织有关专家召开了标准审查会，审查专家听取标准起草小组汇报，对标准内容逐章逐条进行了认真细致的审查，提出了修改意见（见专家主要修改意见）。

标准起草小组根据专家提出的修改意见，对标准进行了修改完善，形成了标准报批稿，提交湖南省农业机械与工程学会和湖南省农业机械标准化技术委员会批准发布。

3、主要参加单位和工作组成员及其所作的工作等
本标准由郴州宏基铭锐科技有限公司、中国科学院亚热带农业生态研究所、湖南昌久农业机械有限公司共同负责起草。

主要成员：谭小毛、李德军、谭玉和。

所做的工作：谭小毛任起草工作组组长，负责资源配置，技术指导，全面协调标准起草工作；李德军和谭玉和负责标准的具体起草、编写和完善工作；工作组成员通过网络检索，广泛搜集技术资料，如研究分析DG23/Z 002—2020《水稻暗室育秧设备》、DB43/T 1014《秧盘播种流水线》、DB43/T 1423《循环运动式育苗设备》等同类标准；走访相关生产企业，全面调研水稻暗室育秧设备的研发现状；咨询湖南省农业机械化技术推广站、湖南省农业机械标准化技术委员会和湖南省农业装备研究所等行业有关单位专家意见，开展标准研究分析和资料查证等工作。

在标准编制过程中，得到了省农机标委会几位专家，试验鉴定部检测室专家的无私帮助和支持，我们表示衷心感谢。

二、标准编制原则和主要技术内容的确定依据
1、标准编制的原则

本标准在制定工作中遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，标准制定与技术创新、试验验证、产业推进、应用推广相结合，统筹推进。

本标准在结构编写和内容编排等方面依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写》进行编写。确定本标准主要技术性能指标时，综合考虑生产企业的能力和用户的利益，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的先进性和技术上的合理性。

2、主要技术内容

2.1  本标准的主要技术内容
本标准规定了水稻暗室育秧设备的术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和储存。本标准适用于水稻暗室育秧设备的设计、生产和检验。

本标准的主要技术内容体现在报批稿中的如下内容：

5 技术要求

5.1 一般要求

5.2 主要性能指标

5.3 安全要求

6 试验方法

7 检验规则

2.2   确定各性能指标的依据
本标准技术要求确定的主要依据来自三个方面：一是相关农业机械推广鉴定大纲的规定，具体参考了黑龙江省农业机械试验鉴定站DG23/Z 002—2020《水稻暗室育秧设备》、DB43/T 1014《秧盘播种流水线》、DB43/T 1423《循环运动式育苗设备》等标准。安全技术要求和试验方法等内容主要依据相关标准规定确定。检验规则、标志、包装、运输和储存等主要根据同类标准确定；二是多次试验验证的数据；三是专家和使用意见。结合相关标准要求、试验验证数据和专家意见综合确定。

在确定型号编制规则时，主参数选用暗室容积还是摆盘数量，颇费周折。因为暗室的实际用途就是要摆放秧盘，自动循环式育秧苗床就是以盘数作为主参数。而容积是直接直观的数据，像果蔬烘干机就存在有效容积的界定存在歧义的问题。我们最终还是确定以容积作为主参数，主要考虑到：现有的黑龙江的专项鉴定大纲可以全国通用，为了将来标准与大纲统一和一致，便于标准实际贯彻和应用。

另外一个技术指标是秧苗相对出苗率要不要的问题，这个指标检测比较麻烦，把检测时间拉长很多，检测成本提高。另外种子出苗率与很多因素相关，管理原因影响大，与暗室设备关联不是很大，不是一个重要指标。但考虑到今后标准与大纲的一致性，我们还是采用了这个技术指标。
三、标准中涉及专利的情况
    本标准中不涉及专利问题。
四、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准为制定项目。本标准可提高水稻暗室育秧设备的产品质量，包括技术性能、安全性、可靠性，为指导和规范小籽粒气吸式育苗播种成套设备的设计、制造、选型、性能试验、产品验收提供了依据，有利于提高产品的技术性能、安全可靠性，促进其技术水平的提升，降低成本，促进行业健康发展。

五、与国际、国外对比情况
本标准没有采用国际标准。

本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准制定过程中未测试国外的样品。

本标准水平为国内先进水平。

六、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准与现行的法律、法规、规章及相关标准协调一致，相互促进。

七、重大分歧意见的处理经过和依据
     无。
八、标准性质的建议说明
建议本标准为推荐性团体标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议
建议本标准批准发布后实施。

十、废止现行相关标准的建议

无。

十一、其他应予说明的事项

无。

                        《水稻暗室育秧设备》标准工作组
                                       2023年5月8日
3

